

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și strălăutate:
Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 150.

Duminică, 7 (19) Iuliu.

1885.

BrașovŪ, 6 (18) Iuliu 1885.

Telegrama dela Budapesta, publicată mai la vale, ne vorbește de orecare ovațiune, ce i s'ar făcută d-lui Trefort de unii învățători din Băntiu. Dl. Trefort se folosi de această ocaziune spre a șterge puțin urmele penibilei impresiuni ce-a făcut-o asupra tuturor — și în țară și în străin — strămutarea juriului dela Sibiu la Clușiu și mișcarea de maghiarizare pornită de „Kultur-egylet-“ul din ArdelŪ.

Este unŷ neadevărŷ și-o clevetire—dice ministrulŷ — decă se susține, că limba maternă a naționalităților ar fi amenințată în Ungaria. Ceea ce dorește elŷ, este ca toți cetățenii să știe ungurește, mai multŷ nimicŷ.

Ca să ne putem face o idee clară despre modul cum înțelege dl. Trefort lățirea cunoștinței limbei maghiare, pe lângă respectarea limbei noastre materne, vomŷ da aici cititorilorŷ cum se face o pildă instrucțiunea copiilorŷ noștri în școlile de statŷ maghiare. Unŷ tēnerŷ studentŷ românŷ, ce ne vizită zilele acestea, ne povestește următoarele:

Eram în prima clasă a școlii civile (Polgari-iskola) din orașelulŷ Lipova. Cu toții eramŷ 15 școlari, între cari 18 Români, de nu mă înțelŷ 7 Maghiari, 3 Evrei, 1 Bulgarŷ și ceilalți Nemți. Acurateța, cu care profesorii noștri își făceau cursurile, grație atențiunei harnicului directorŷ, era esemplară. Prima ocupațiune însă, ce aveau ei și cu deosebire d-lŷ Directorŷ, când intrau în clasă, era se ne învețe a cunoște: cine suntemŷ? Dar să nu credă cineva că acesta o făceau după principiulŷ dicaliei din fruntea templului delficŷ. Tōtă măestria consta într'unŷ interrogatoriu, împreunată cu nisce exerciții gimnastice, ceea ce, făcŷ dŷisŷ fără sfială, ne procură plăcere, căci veniamŷ în mici conflicte și dispute cu profesorii noștri.

Iată pe scurtŷ dŷer fidelŷ decursulŷ aceluiaș interrogatoriu. După ce intra profesorulŷ în clasă și-și ocupa loculŷ, ne provoca se ședemŷ și noi: „Üljetek le!“ Acesta trebuia să o facemŷ cu precisiune militară, de-aceea ne dojenea să stămŷ militaricește și să ne aședamŷ de-odată, apoi ne comanda: „Keljenek fel a Magyarok!“ (Să se ridice Maghiarii!) Toți trebuia să ne sculamŷ. Venia apoi comanda: „Keljenek fel a Románok!“ (Să se școlă Români!) Aici profesorulŷ ne prinția încreșindŷ fruntea, căci aștepta să ședemŷ liniștiți și să tăcemŷ ca peșcii. Dŷer noi Români, mândri de numele nostru, eramŷ numai decătŷ în picioare. Să fi veđutŷ ce fulgere se descărcau atunci din ochii și ce tunete se sloboziau din gura profesorului asupra noastră. Trebuia să ședemŷ din nou și profesorulŷ își repeta comanda până când la „Keljenek fel a Románok!“ nu se ridica nici unulŷ! Acesta se întēpla și cu ceilalți conscolari Germani, noroculŷ lorŷ numai că nu dădeau profesorului așa multŷ de lucru.

După aceste exerciții ciudate profesorii adresaŷu fiecareŷ din noi separatŷ întrebările următoare — se înțelege în limba maghiară, care era limba de propunere: — Cum te chiamă? — Unde te-ai născutŷ? — Ce e tată-tēu? Care e limba ta maternă? — La tōte aceste întrebări trebuia să răspundemŷ și, ca unŷ felŷ de conchisiune, ne întreba la urmă: „De azért te mégis mi vagy?“ — Azért én mégis magyar vagyok! — És miért vagy te magyar? — Azért mert... magyar országban születtem? — Sőtülz rá hogy magyar vagy? — Igenis, búszke vagyok rá, hogy magyar vagyok! (Pe românesc! Dar cu tōte astea ce ești? — Cu tōte astea sunți Maghiarŷ, — Și de ce ești Maghiarŷ? — Fiindcă m'am născutŷ în țera Maghiarilorŷ.)

Și te bucuri că ești Maghiarŷ? — Da, sunt mândru, că sunt Maghiarŷ).

Acestŷ dialogŷ trebuia să se execute din literă în literă și era vai de celŷ ce cuteză să afirmă că nu e Maghiarŷ.

Am spusŷ și tatălui meu cum mă silia profesorulŷ a mă mărturisi ca Maghiarŷ, și elŷ, veđendŷ cum eram de maltratată acolo m'a luatŷ dela școlă ungurească și m'a trimisŷ la o școlă română....

Șapte ani au trecutŷ de atunci, după cum ne spune tēnerulŷ nostru. Dl. Trefort era atunci numai de trei ani ministru și multe nu erau, cum sunți astăzi. Nu există nici silă legală pentru învățarea limbei maghiare în școlile populare nemaghiare, nici nu se prigonește învățătorii, ce și împlinēu conștientŷ datoria față de limba lorŷ română și nu erau „Kultur-egyleturi“, cari se i laude pentru neglijerea ei și se le dea premii pentru merite câștigate prin lățirea limbei maghiare. Pe atunci guvernulŷ și dieta maghiară nu părăsiseră încă politica mai moderată inaugurată de Eötvös și Deák și totuși în școlile supravegiate de ministru de culte și instrucțiune se făcea această propagandă pentru maghiarismŷ care trebuia să omōre simțirile naturale și nobile din inimile copiilorŷ români și să crească din ei nisce cetățeni fără de caracterŷ.

Cine să mai credă dar vorbelorŷ înflăte ale lui Trefort?

Anglia și Rusia.

În fața situațiunei politice, ce a luatŷ o schimbare atât de serioasă din cauza cestiunei afgane, corespondentulŷ din Londra alŷ lui „N. fr. Presse“ s'a veđutŷ îndemnatŷ a vorbi cu unŷ membru alŷ cabinetului englesŷ, cerēdu-i lămuriri asupra adevăratei stări de lucruri. Membrulŷ cabinetului a declaratŷ, că situațiunea a devenitŷ serioasă, că Rușii au ocupatŷ nu numai intrarea nordică a defileului Zulficar — pe când după invoiala făcută întregulŷ defileu avea să se lase Afganilorŷ — ci Rușii au înaintatŷ încă și trupe amenințându și celălaltŷ capētŷ alŷ defileului. Această înaintare de trupe se consideră în Londra ca unŷ simptomŷ foarte seriosŷ. Amintitulŷ omŷ de afaceri dice, că Rusia se înșală dacă crede că liberalii nu vorŷ sprijini pe conservatori în opozițiunea lorŷ în contra pretențiunilorŷ rusesci, deōrece liberalii încă hotăriseră să nu cedeze Rușilorŷ cu nici unŷ prețŷ defileulŷ Zulficar.

„Oficiulŷ Reuter“ anunță cu data 16 Iuliu n. din Teheran, că în timpulŷ celorŷ din urmă 14 zile au sositŷ în Merv și în Pul-i-Chisti întăriri considerabile de trupe rusesci. Se vede că Rusia vrea să rezolve cestiunea afgană prin arme, deōrece tōte foile englese afirmă, că atitudinea Rusiei a devenitŷ atât de ostilă, încătŷ nu mai voiesce să se țină nici de invoiala stabilită între Giers și Granville. Rusia vrea deplina dominațiune peste întregŷ defileulŷ Zulficar.

„Saint-James Gazette“ consideră situațiunea din Asia centrală atât de amenințătoare, ca niciodată, și crede că Rușii au intențiunea să execute o lovitură neașteptată contra Heratului. „Globe“ dice că mai bine rēșboiu cu Rușii, decătŷ să li se dea Zulficarulŷ.

Căpitaniŷ Yate și Peacock din comisiunea de graniță au sositŷ în Herat și au plecatŷ, la invitarea autoritățilorŷ afgane, să inspecteze fortificațiunile. Restulŷ comisiunei s'a apropiatŷ de Herat, ca să pōtă comunica și primi mai ușorŷ sciri.

SCRILE DILEI.

„Szatmármegyei Közöny“ scrie: „În véculŷ societății szécheniane, reuniunei pentru cultura Ardelului“, se întēplă frumosulŷ casŷ, că trei popi oláhi au ridicatŷ dela oficiulŷ de dare din Careii mari prin chitanțe date

în limba oláhă congrua ce o dă preoțilorŷ statulŷ. Ba unulŷ i-a și spusŷ respectivului funcționarŷ de dare, care se 'ndoia să ia ori nu chitanțele, că đeu nu e frumosŷ, că nu șcie limba română... În totŷ cazul e o îndrăsnēță provocare a maghiarismului, când acești domni nu se sfiescŷ să evite, într'unŷ modŷ ostentativŷ, a vorbi limba oficială a stutului când ridică sume ce li se dau sprijinŷ chiar din partea statului. Nici unŷ comentariu nu mai e de lipsă! Dar acelŷ funcționarŷ, care a comisŷ o ilgalitate luândŷ chitanțele în limba română, ar merita să fiă trasŷ la dare de sēmă de direcțiunea financiară regescă din Sătmărŷ. La acestea forte bine observă „Kronstädter Zeitung“: „Bietulŷ omŷ, care-a scrisŷ acestŷ comicŷ comunicatŷ, nu are șcire de alŷ 23-lea § din legea naționalitățilorŷ și pare că trășce în părerea, că banii ce curgŷ în visteria statului sunți bani curatŷ unguresci și că nu vinŷ în cea mai mare parte dela cetățeni nemaghiari“.

—0—

Ni se scrie din Borszek cu data de 3 Iuliu: „Mi s'a uritŷ cmplittŷ aci, din cauză că óșpeții sunți ca cupraștia; nici odată n'a fostŷ atât de puțină lume ca acum, imi pare că din pricina bólei de gâtŷ, care a bantuitŷ pe aci. De altmintelea timpulŷ e superbŷ. Dacă până Duminică în 8 Iuliu nu mai sosescŷ óșpeți, rămānemŷ pustii.“ S.

—0—

Bietulŷ „Ellenzek“ nu mai scapă de necazuri și supărări. Fierbe fierea 'n elŷ, că unŷ comerciantŷ din Odérheiułŷ sēcuescŷ a datŷ unŷ circularŷ în limba germană. „Asta este o adevărată insultă — strigă necăjitulŷ „Ellenzek“ — că unŷ librarŷ maghiarŷ nuse sfiesce în Ungaria a întrebuița tipăriturŷ germane cu predicatelle sale de nobilŷ. Pfui!“ Totŷ așa de cătrănitŷ e și pe reuniunea industrială din Oraștiă, că firma unui birtŷ — ce e proprietatea ei — este germană, măcar că reuniunea trășce în Ungaria. Trebuie că sunți călduri mar în Clușiu.

—0—

La 12 Iuliu în Bistrița o servitōre a bēutŷ, pe când juca, unŷ paharŷ cu apă rece; urmarea a fostŷ, că imediatŷ căđŷ mōrtă la pământŷ.

—0—

„L'Indépendance roumaine“ scrie, că după rapōrtelle sosite din diferite părți, ale țerii, recolta grāului, care e aproape terminată, este foarte satisfăcătoare ca calitate și cantitate. Recolta porumbului promite a fi escelentă în anulŷ acesta.

—0—

Guvernulŷ rusŷ a însărcinatŷ pe d. Widholm, unulŷ din cei mai cunoscuți naturaliști, să mērgă în România, să studieze serviciulŷ antifloxericŷ alŷ țerii și în același timpŷ să facă studii asupra acestui flagelŷ.

—0—

„Telegrafului“ i se scrie din Basarabia, că acolo dealungulŷ riului Prutŷ au apărutŷ o mulțime de șerpi, a cărora mușcătură produce o fierbințelă și unŷ felŷ de friguri, cari durēză cincŷ și optŷ zile. Șerpele e de grosimea degetului și are mărimea unui colț, aparține, după spusele unui profesorŷ de sciințe naturale din Chișinēu, speciei cunoscutē în zoologiă sub nume de Vipera Berus. Copii și femeile care culegŷ căpșune și smeură sunți mai cu sēmă victimele acestorŷ tritōre.

—0—

„Lupta“ comunică, că în ultima sesiune a examenelorŷ pentru bacalaureatŷ s'au prezentatŷ în Iași 56 candidați, din cari 20 au fostŷ respinși de comisiune, pentru că n'au întrunitŷ condițiunile de admitere. Din cei 36 admiși, 17 au obținutŷ diploma de bacalaureatŷ.

—0—

Diarului „Tutova“ din Bērladŷ i se comunică, tārgușorulŷ Săveni, județulŷ Dorohoiu, că în nōptea de 25-26 Iuliu, pela orele 12^{1/2}, biserica care s'a fondatŷ la anulŷ 1805 și este de-o mărime și frumusețe rară a fostŷ atinsă de trāșnetŷ, ardēdu-i acoperemēntulŷ de totŷ și clopotnița; iară în interiorulŷ ei fulgerulŷ i-a distrusŷ o parte din catapetēmă și părți din unele policandre, rămānēndŷ icōnele intacte, precum și celălaltŷ mobilierŷ alŷ acestui sfântŷ locașŷ.

—0—

Duminică în 19 Iuliu n. orchestra orășenescă va da în grădina „Pomului verde“ unŷ concertŷ-serată cu ur-

mătorul program: 1. »Nordische Ouverture« de Seidemann. 2. »In's Centrum«, vals de Ioh. Strauss. 3. »Frühlingserwachen«, de E. Bach. 4. »Grand Divertissement«, pe motive maghiare pentru corn de Rosenkranz (d. Krüger). 5. »Frisch, fromm, fröhlich, frei«, polca repede de A. Brandner. 6. »O nǎp-te pe Tĕmpa«, vals de Iacob Murĕșanu. 7. »Ou-vertură la »Wilhelm Tell«, de Rosini. 8. »Damen Capricen«, polca franc. de A. Brandner. 9. »Himliche Liebe« Gavotte de I. Resch. 10. »Reise durch Europa« Potpourri mare de Carl Hoffmann. 11. »Echo Solo« pentru corn de Herbinger (d. Krüger). 12. »Preciosa«, polca mazur de Fahrbach.

UNŪ ÎNVĚȚĂTORŪ „MODELŪ“.

Tĕra Oașului, 28 Iunie 1885.

D-le Redactor! V'am comunicat cu data 27 Maiu a. c., cǎ ministrul cultelor a provocat congregațiunea comitatensă de Ugocia, ca pe suspendatul docente Kerezsán Gusztáv, fără amânare s'elū reintregescă în postul sĕu. Patru sĕptĕmăni ġia și nǎp-tea așteptăm, cĕnd vor sĕ sosesc argații d-lui ministru cu felinare în prăjini, pentru a instala pre »renumitul« invĕțator în scaunul sĕu perdut. Până acum, harŭ Domnului, înzadarŭ; pe semne s'a observatŭ, cǎ suntŭ prea tari alunele

Din contră ġiarele jidane de Budapesta uni sono scriu la corespondențe, varsă focŭ și puciosă, urlă ca lupii despre pericolul celŭ mare ce amenință națiunea maghiară, cu totală distrugere.

In »Budapesti Hirlap« nr. 156 sub titlulŭ »Se mișcă Oașulŭ« se scriu cam următoarele:

Docenții, cu sentimente maghiare se scotŭ din stațiunile lorŭ:

I. Kerezsán Gusztáv, docentele maghiarŭ de Turțiu, fŭ eliminatŭ din stațiune: 1. pentru cǎ a fostŭ premiatŭ dela statŭ cu 50 fl., 2. pentru cǎ a depusŭ esamenulŭ de calificatiune din limba statului, 3. pentru cǎ în reuniunile docenților maghiari a disertatŭ despre acea, cum se pǎte introduce limba maghiară în școlele elementare române cu succesŭ, 4. pentru cǎ și-a maghiarisatŭ numele și connumele.

II. In Valea sĕcă, cu ocaziunea esamenelor școlare, salută pre directorulŭ cu: »dicsértessék a Iesus Kristus«. Directorulŭ ca unŭ leu turbatŭ se aruncă asupra invĕțatorului și elevilorŭ nevinovați cu cuvintele: »Cum îndrănescŭ a mĕ saluta pre mine — fiindŭ Românŭ — maghiarĕșce?« Și astfelŭ a blăstămatŭ, încâtŭ a le recita îi opreșce simțulŭ de onore.

Și sciți, întrebă corespondentulŭ, cine e directorulŭ acela? E I. Serbacŭ, protopopulŭ Turțului și parochulŭ de Gerția mică.

III. Acestŭ prototipŭ de daco-românŭ, cu uneltirile sale a suspendatŭ din postulŭ sĕu pre bravulŭ patriotŭ Hájduk Sandor din Tarna mare, neputĕndŭ suferi, cĕtŭ de frumosŭ conversau școlarii acestuia între sine în limba dulce maghiară.

Aceștia suntŭ totŭ atâți agenți ai României iredente; dela popa dela sate până la episcopulŭ, toți românisăză.

Guvernulŭ diecesanŭ din »Keresy« făcŭ Caragianu, din »Németh« Neamțu, din »Juhász« Pĕcurarŭ, însuși Szabó, episcopulŭ din Gherla se scriă Croitoru.

A sositŭ timpulŭ sĕ ne unimŭ; unŭ comitatŭ singurŭ e neputinciosŭ; Satu mare, Beregh, Marmația sĕ se asociază cu Ugocia periclitată, cĕci altcum suntemŭ perduți.

Ėtă tonulŭ articolului. Și ore cine sĕ fiă autorulŭ? Unŭ Iuda, — pardonŭ — unŭ fiu de Românŭ, crescutŭ și nutritŭ cu prescura și sudorea Românului. Acestŭ Iuda, pentru negligerea școlei, neascultare și enorme defecte s'a suspinsŭ dela beneficiulŭ Turțului prin ambele foruri autonome. Insuși poporulŭ, — care perĕndŭ și paciența la 24 Aug. 1884 se adună în adunare comunală, nenumărați însi enarĕndŭ și pĕcĕlirile ce le-a comisŭ acestŭ nefericitŭ docente, — intru atăta s'a inversunatŭ, încâtŭ era gata a pune mâna pre elŭ și intrĕga lui familiă, pentru a-lŭ scote afară din cvartirŭ și a-lŭ duce afară de hotarulŭ comunei. Numai la întrepunerea parochului s'a mai mulcomitŭ și protocolminte i s'a datŭ terminŭ de optŭ ġile ași căuta refugiu încotro va vedea cu ochii. Și totuși are nerușinarea a declara, cǎ parochulŭ e persecutorulŭ lui.

Omulŭ însuși este sieși celŭ mai mare dușmanŭ.

Acestŭ docente la 1880 fŭ premiatŭ dela statŭ cu 50 fl. Amŭ întreatŭ pe inspectorulŭ regescŭ, cǎ pentru ce? și ne-a rĕspunsŭ: »Inter vacas bos est abbas.«

Acestŭ docente la 1881, făcĕndŭ esamenulŭ de calificatiune în Gherla, fŭ respinsŭ din douĕ studii: aritmetica și limba maghiară. Incidentulŭ acesta cǎ dela statŭ fŭ remuneratŭ, ĕr dela chorulŭ preparandialŭ din Gherla respinsŭ tocmai din limba maghiară — l'a fclositŭ de motivŭ înaintea Maghiarilorŭ, arătĕndu-li-se de martirŭ alŭ simțimentelorŭ sale patriotice.

Cĕnd era admoniatŭ pentru negligența școlară și alte neajunsuri ale sale, atunci îndată alerga la inspectorulŭ reg. lăcrĕmĕndŭ, văiătĕndu-se, cǎ nu o pǎte duce cu hierarchia bisericescă, deorece acesta e daco-românŭ — parochulŭ și protopopulŭ îl vorŭ perde dupĕ fața

pămĕntului, cĕci elŭ este patriotŭ mare, ĕră aceia daco-românŭ, agenți ai României iredente.

Acestŭ docente, durere, cu uniculŭ amicŭ, frate de cruce—limbile rele ġicŭ afinŭ alŭ sĕu, Kerekes Demeter — compunŭ totŭ felulŭ de denunțări totŭ în contra parochului; de patru ani inventăză totŭ felulŭ de clevețe, minciuni și le trimitŭ foilorŭ jidane din Budapesta. Și sciți pentru ce atăta oboselă, osteneală, nerușinare dela acești doui frați de cruce? Pentru ca unulŭ sĕ pǎte reveni de nu dascalŭ, baremi cantorŭ aici, altulŭ sĕ fiă denumitŭ de capelanŭ activŭ, deși alta iscusință nu are, decĕtŭ cǎ pǎte ceti o misă mititică.

Tocmai pentru aceea și eu am onore a'i recomanda pre ambii on. consistoriu și tuturorŭ frațilorŭ protopopi, parochi, senatelorŭ școlare, ca devenindŭ cutare postŭ sĕu stațiune vacantă, sĕ vĕ aduceți aminte de ei, sĕ aibă terenŭ și în alte părți a descoperi pe agenții României iredente; cĕci Statulŭ și confrății lorŭ, cu totă dragostea, nu suntŭ aplecați ași da pânea celorŭ de nouĕ uși.

Unŭ nume fără nume.

Blașiu, 10 Iuliu 1885.

In corespondența publicată în Nr. 129 din »Gazeta Transilvaniei« cu datulŭ Blașiu în 20 Iunie se atinge o cestiune nu de puțină însemnătate, cĕci e vorba de calificarea invĕțatorilorŭ români. Pentru ca on. publicŭ, care cetesce »Gazeta Transilvaniei«, sĕ nu fiă de credință cum cǎ cele comunicate de d. Brutus suntŭ chiarŭ așa, adevĕrate, ne-amŭ propusŭ cu permisiunea onoratei redacțiunii a rĕspunde d-lui Brutus.

Inainte de tǎte trebuie sĕ afirmămŭ cumcǎ d. Brutus nu este corespondentŭ fidelŭ, din simpla cauză fiindcǎ nu spune adevĕrulŭ, de aceea se și jenĕză ași subscrie corespondența. In corespondența d-sale e vorba de o cestiune momentosă, prin urmare decĕ cele comunicate de d-sa suntŭ adevĕrate, atunci trebuia sĕși pună numele celŭ adevĕratŭ, cĕci unŭ atare obiectŭ merită mai multă garanția decĕtŭ o subscriere fictivă.

Dar sĕ luămŭ punctŭ de punctŭ corespondența d-lui Brutus, pentru cǎ astfelŭ mai ușorŭ se va putĕ convinge on. publicŭ cetitorŭ, cum cǎ d. corespondentŭ în adevĕrŭ nu cunoscĕ obiectulŭ din cestiune, prin urmare nici nu pǎte fi raportorŭ sincerŭ, cu atătŭ mai vĕrtosŭ fiindcǎ îi lipsesce și seriositatea și paciența. Da, deorece ca sĕ-ți poți esprimă în publicŭ indestulirea sĕu neindestulirea față de unŭ esamenŭ, trebuie sĕ fi nepeocupatŭ, sĕ aibă paciență, adevĕc sĕ asistŭ dela începutŭ și până în fine la tǎte obiectele, ascultĕndŭ și rĕspunsurile cele bune. Afară de aceea nu e de prisosŭ a mai auzi și părerea altorŭ asistenți competenți în astfelŭ de cestiuni. Decĕ făcea astfelŭ d. Brutus, atunci de sigurŭ cǎ nu se incurcă așa, nu afirmă nescari absurdități. Inainte de tǎte trebuia sĕ spună on. publicŭ, cumcǎ în anulŭ acesta esamenulŭ de calificatiune s'a ținutŭ în 17 și 18 celŭ scripturisticŭ și în 19—20 celŭ verbalŭ; apoi sĕ arĕte cumcǎ dintre invĕțatorii admiși (23) câți suntŭ absoluți de preparandiă și câți nu? Și în fine trebuia sĕ se informeze despre rezultatulŭ esamenului, sĕ aștepte sĕ se pronunțe mai întĕiu comisiunea calificatǎre, care a asistatŭ dela începutŭ și până în fine făcĕndu-și însemnări particulare și oficiose.

Dacă avea atăta paciență, atuncea de sigurŭ cumcǎ nu ar fi afirmatŭ îndată la începutŭ, cǎ nici rĕspunsurile celorŭ absoluți de preparandiă încă nu suntŭ indestulitǎre. Cum pǎte ġice așa ceva d. Brutus, cand d-sa nici nu a sciutŭ cumcǎ cari suntŭ absoluți de preparandiă și cari nu? Și apoi ce e mai multŭ nici n'ai fostŭ de față în continuu, ci numai cu mari intervale.* E dreptŭ cǎ n'au rĕspunsŭ toți pe eminentă, și cǎ rĕspunsurile au fostŭ mestecate, acesta așa merge și airea, chiarŭ și la preparandiile de statŭ, precum bine vei fi sciindŭ și d-ta d-le Brutus. — Comisarulŭ regescŭ atătŭ în anulŭ acesta, cĕtŭ și în anulŭ precedentŭ, în conferința ținută pentru clasificatiunea invĕțatorilorŭ deja esaminați a declaratŭ categoricŭ, cumcǎ e mare deosebire între rĕspunsurile ce le dau invĕțatorii absoluți de preparandiă, și între rĕspunsurile celorŭ neabsoluți. Acestă e faptă. Și acum judece ori și cine, care e mai competentă în acestŭ obiectŭ, d. Brutus sĕu unŭ inspectorŭ școlasticŭ îmbĕtrĕnitŭ pe cariera instrucțiunii și care este o autoritate pedagogică?

Totŭ unŭ neadevĕrŭ comunică și în aliniatulŭ 3, deorece cuvintele acelea nu le-a ġisŭ nimeni sĕu n'a observatŭ cumcǎ președintele comisiunii calificatǎre singurŭ provoacă și ġicea destulŭ, numai și numai în limba română. Ne mirămŭ cum d. Brutus a auzitŭ atătŭ de rĕu, deși ședea mai aproape de presidiu decĕtŭ de comisarŭ — inspectorŭ școlasticŭ.

De aceea cǎ unii au înrebuințatŭ și nescari terminii mai vulgari, rĕi, neromĕnesci n'are sĕ se mire ni-

* Pe ceși basĕză scriitorulŭ acestei rectificări afirmarea, cǎ n'a fostŭ în continuu corespondentulŭ nostru la esamenŭ, ca și cum sigurŭ l'ar cunoscĕ, cum spune și mai josŭ cǎ ședea aproape de presidiu? — Red.

micŭ d. Brutus, cĕci aceea se mai întĕmplă și cu orză cu mai multă carte decĕtŭ nisce invĕțatoriĕ bĕtrĕni, fără cursŭ preparandialŭ. Apoi sĕ-și aducă aminte d. Brutus cumcǎ omulŭ greșesce mai ușorŭ atunci cĕnd vine în tremă. Ėr espresiunea d-lui Brutus »nu trebuie sĕ maghiarisati Români ș. a.« este fĕtulŭ fantasiei șic poetice.

Causa la aceea cǎ suntŭ și astăġi invĕțatoriĕ slabi nu e nici comisiunea esaminatǎre nici profesorii preparandialŭ. Sĕu nu stă lucrulŭ totŭ astfelŭ și la alte pǎpore, cari trĕsĕscŭ în nescari imprejurarŭ mai bune decĕtŭ noi, nu suntŭ și acolo invĕțatoriĕ de tǎtă specie?

Nu scimŭ mai încolo în ce legătură aduce apoi pe d. Popŭ Stefanŭ cu esamenulŭ de calificatiune din anulŭ acesta. Nu cumva voiesce și prin acesta sĕ arate cumcǎ nu cunoscĕ de locŭ obiectulŭ în care s'a incurcatŭ prin ușurința sa? Nici sub d. Popŭ Stefanŭ, deși imprejurarile erau cevași mai favoritǎre, încă n'amŭ statŭ de locŭ mai bine decĕtŭ astăġi, de orece și atunci ca și astăġi avemŭ invĕțatoriĕ și buni și mai slabi; acesta așa va fi totdeuna, ǎmenii suntŭ mestecați.

Apoi prin aceea cǎ afirmă mai în josŭ în corespondența sa, cumcǎ d. Popŭ Stefanŭ pretindea IV. Clasă dela cei ce voiescŭ sĕ fie primiți la preparandiă, ĕrĕșit trĕdĕză puțina s'a cunoscință, deși ca omŭ cu multă carte trebuia sĕ scie cumcǎ nu d. Popŭ Stefanŭ, ci legea pretindea atunci și pretinde și astăġi IV Clasă. Lipsa însă frĕnge legea, așa a fostŭ atunci, așa e și astăġi; se primescŭ și de cei cu mai puține clase de IV decĕ și încĕtŭ potŭ susține esamenulŭ de primire prescriș totŭ prin lege pentru dĕnșii. Dar apoi nici nu e condițiune absolutŭ necesară, ca cineva numai cu IV clase sĕ pǎte fi invĕțatorŭ bunŭ. Inainte de tǎte sĕ aibă voiă, paciență și plăcere pentru carieră, și atunci chiar numai cu clasele normale și cursulŭ preparandialŭ încă pǎte deveni invĕțatorŭ de frunte. Avemŭ esemplu vii, poftĕscă d. Brutus până la noi și suntemŭ în stare a-lŭ convinge cu acele în mĕnă.

Nu e adevĕrŭ în fine nici aceea cumcǎ astăġi se primescŭ la preparandiă totŭ secundașii din gimnasiu. Nu cugete d. Brutus cumcǎ profesorii preparandialŭ de astăġi ar fi atătŭ de indiferenți față de acestŭ obiectŭ. De orece va fi sciindŭ bine și D-Sa cumcǎ și profesorii încă au mare influință decĕtŭ au o clasă mai bună și din contra.

E adevĕrŭ cǎ nu s'au primitŭ și nu sĕ primescŭ nici aslăġi totŭ tineri de frunte, deorece aceștia nu vinŭ la preparandiă vĕġĕndŭ cĕtŭ de amară e pânea invĕțatorilorŭ. Acestă va fi așa până cĕnd sǎrtea invĕțatorilorŭ se va mai îmbunătății, ce și noi dorimŭ din inimă, cu atătŭ mai vĕrtosŭ fiindŭ cǎ astăġi preteosiuniile suntŭ cu multŭ mai mari decĕtŭ înainte de acesta cu 5, 10, 15 ani. Fia încredințatŭ însă d. Brutus, cumcǎ tinerii, cari absolvă preparandiă deși nu au IV clase gimnasiale totuși suntŭ pregătiți pentru cariera lorŭ. Profesorii își facŭ doctorința, le esplică atăta până cĕnd pricepŭ, și poți se te convingi cumcǎ mulți dintre cei mai slabi studenți cei primimŭ din necesitate dela gimnasiu, aci au esitŭ buni. Vino și veġi și te vei convinge din actele preparandiei, cĕci repețimŭ numai voiă și paciență sĕ aibă pǎte fi invĕțatorŭ bunŭ.

Judecata d-lui Brutus față de invĕțatorii cei bĕtrĕni, cari nu facŭ progresŭ, e prea aspră ca sĕ nu ġicŭ tirană; nu sciu cum pǎte preinde, ca aceștia sĕ fie scoși cu copii cu totŭ pe stradele ǎmenilorŭ ca sĕ mǎră de fǎme, sĕu ce însemnă a-i înlocui cu alții?

Mai pe urmă fiă convinsŭ d-lui Brutus cumcǎ autoritățile școlastice se îngrijescŭ de școle cĕtŭ potŭ numai și fără indemnulŭ d-sale, cĕci decĕ așteptă până la densulŭ era prea târziu. S'a făcutŭ și mai facŭ îmbunătățiri în interesulŭ instrucțiunii. Chiarŭ acum se edifică școle normale și clase preparandiale, cari potŭ fi de modelŭ. Se va îmbunătății și sǎrtea invĕțatorilorŭ. La tǎte acestea însă trebuie timpŭ și mijloce, deodată nu se potŭ face.

Atăta avemŭ sĕ-i rĕspundemŭ d-lui Brutus, consultĕndu-lŭ frășesce ca de altădată sĕ fie prudentŭ, cĕștigiș date esacte și totdeuna sĕ cugete și la urmări. Cĕci prin comunicarea unorŭ lucruri atătŭ de neesacte cum suntŭ celea din corespondența menționată, mai multŭ strică decĕtŭ folosesc. Pentru cǎ luândŭ în considerare ordinațiunea ministerială mai nouă referitǎre la calificatiunea invĕțatorilorŭ români, corespondința d-lui Brutus pǎte sĕ strice multŭ cauzei făcĕndŭ imposibilă depunerea esamenului de calificatiune multorŭ invĕțatori buni, din simpla cauză prea bine cuvĕntată on. publicŭ. Așa stamŭ ĕră nu după cum afirmă dl. Brutus.

Direcțiunea institutului preparandialŭ gr. cat.

Ingĕmfarea magnațilorŭ maghiari.

Cĕtŭ de ingĕmfati suntŭ magnații maghiari, se pǎte vedea din următoarea caracterizare a ġiarului »W. Allg. Zeitung«:

Cumcă principele Milan Obrenovic a devenit rege al Serbiei, acesta s'a recunoscut de toate curțile Europei. Se pare însă, că casina națională maghiară din Budapesta nu a luat notici despre acesta și refuză regelui Milan »recunoșterea» lui. Toți domnitorii și membrii caselor domnitoare, cari vin la Budapesta, sunt invitați de aristocrația și conduși în casina națională. Regele Milan nu primi nici o invitație și nici nu apără printre aristocrația. Când un domnitor ajunge la Budapesta, se afla la gară printre ceilalți omeni întotdeauna și un funcționar al casinei naționale, pentru ca să facă onorurile celui sosit; totuși la sosirea regelui Milan nu era nimenea din funcționarii casinei la gară. Și acestea toate, numai pentru că regele Milan nu este declarat de casina națională de »legitim». Strămoșii săi, se dice, că au fost negustori de porci, și urmașul astorfel de omeni nu trebuie să intre în casina națională, cu toate că poartă o coroană. Câtă timp a stat regele Milan la expozițiune, nu s'a vădit nici unul dintre aristocrații cunoscuți la expozițiune — de frică să nu se întâlnească cu regele, și abia acum, după ce a plecat regele Milan, li se luă marilor domni magnați pétra după inimă.

Este cu totul altceva, când principele de Wales se află aci, și acum deja se face tot felul de pregătiri, căci se pare, că succesorul tronului englez va sosi în timpul cel mai scurt în Budapesta. Și totuși principele de Wales, la prima vizită a Budapestei, nu a produs multă bucurie tinerilor magnați. Era pe la 11 ore seară în casina națională, după souper (prânz). Prințul trebuia să plece la 5 ore dimineața, și fiindcă până atunci nu voia să se culce, se puse să joce cărți cu magnații. Pe la ora 1 din noapte prințul de Wales câștigase deja 40,000 fl. La 4 ore dimineața poseda prințul șecuri pentru 150,000 fl. ce-i câștigase. Precum este știut, sunt datorii de joc datorii de onoare; la 5 ore prințul trebuia să plece și șecurile trebuiau până atunci să fie încasate. În douăzeci de echipe și trăsuri cutieră tinerii magnați în răversatul diorilor strădele Budapestei și la 5 ore suma a fost depusă. Pote prințul de Wales la sosirea sa procsimă în Budapesta va da tinerilor domni magnați »Revanche» !.....

O a doua Eszter Sollymosy?

Ni se scrie din Făgăraș cu data de 4 (16) Iuliu:

Au trecut trei zile de când se caută pe tot locul în Făgăraș o fată de 17 ani, servitoare la moșa israilită de aici. Servitoarea, fiică română orfană de mamă din Mucundorf, a fost trimisă de stăpână-sa cu găini ca se le tae la șacterul jidovesc, de unde, deși s'ar fi întors la casa stăpânei sale — la moment a dispărut. Tatăl fetei dimpreună cu o soră a ei și alte rudeni, umblă plângându pe strădele Făgărașului fără s'o mai găsească. Judecătoria locală a luat măsură ca să-i dea de urmă fetei, însă până acum nu s'a aflat nimic. Fata a perit cu capul gol, desculță și numai cu-o cămeșă pe ea; toate celelalte haine îi sunt la stăpână-sa.

Publicul făgărașan vorbește multe în cauza perirei grabnice a acestei fete, și între altele, că acesta ar fi un al doilea casu ca dela Tisa-Eslar.

Partea economică.

Galați lângă Oltu, 29 Iunie 1885.

Prevestirile notate în calendarele noastre din anul acesta nu ne-au înșelat, și influința regentului acestui an Venus, în limba poporului »Luceafărul», se urmărește cu esactitate, căci vedem că nu trece zi, acum decând am intrat în Iunie, ca să nu avem ploie torrențiale împreunate în cele mai multe casuri cu furtuni și grindină, cari aduc pagube recoltelor noastre, pe aci destul de frumoșe.

Mai în primăveră eram amenințați de o secetă continuă, care pusese pe gânduri pre economi, și care a și lăsat urme în părțile noastre, lipsindu-ne de fenații de pe cari mai nu avem ce cosi. De pe un juger fenați abia se poate strânge un coș de car de fenu, precând mai anii trecuți nu se mulțamea omul cu două caré cât puteai pune. Ne mângăem, că poate oțavi să avem mai bune, după ce acum curg ploie fără încetare, cari adapă pământul setos și fript și de venturile din primăveră.

În celelalte ramuri ai recoltelor preste tot economul de aici e mulțamit. Grânele, deși pe alocurea rar, promit un seceriș bun; cucuruzele, după cum se arată, așa frumoșe n'au fost de multă timp, numai cât acum în multe locuri le-a pișcat binișor grindina și le-au culcat ploile, împreunate cu vântu, la pământ. Struguri încă vor fi în anul acesta, după cum raportază cultivatorii de vii dela Calboru, Cincu mare,

Cincșor, Rodbav etc., cari aduc vești, că de multă timp așa un început frumos la struguri n'au vădit. Ceapa, tutunul, curechiul, napii etc., nu mai puțin pomele: mere, pere, cerasse etc. sunt din abundență și frumoșe.

Zilele-să călduroșe (cu năduf) și urmărite în totă după amea cu ridicări de nori negri, cari în învălmășala lor vădându-i crede omul că se prăpădește lumea. Din norii negri se descarcă apoi după ce premerge o mișcare de aer forțat, ploia în picături mari amestecată cu grindină. O parte din cucuruzele de pe otarele Galați, Calboru și Boholțu au fost sfârticate rău de grindina cădută în 23 a. l. c.

La 15 a. l. c. în Galați a cădută fulgerul pe o șură, a intrat prin cota unui furcoiu de grajd prefăcându-l țandări, și șura dimpreună încă cu un grajd al vecinului a ars până în pământ.

Astăzi de dimineața soarele ne zimbesc prevestind o zi frumoșă, cântatul cocoșilor însă și pușcatul muscelor ne dă să cugetăm la furtuna de după amiază. Suntem sub mâna lui Dumnezeu, căruia trebuie să ne supunem.

SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu »Gaz. Trans.»)

PESTA, 18 Iuliu. — Învățătorii și învățătoarele din Ungaria sudică, între cari mulți (?) de naționalitate română cari se află aci s'au dus în corpore în audiență la ministrul cultelor care mulțumindu înainte de toate pentru ovațiune, observă că se bucură foarte mult, că învățătorii din Ungaria sudică de diferite limbi trăesc în cea mai bună armonie și amicitie. Este neadevăr și clevetire, că ar vrea cineva să răpescă limba maternă a vre-unei naționalități, ori care ar fi ea. Elu, ca oricare patriot sincer, doresce numai ca toți cetățenii Ungariei să vorbească și limba ungerescă. În urmă le recomandă să îngrijesc de instrucțiunea junimii. Apoi cei adunați se depărtă în furtunoșe strigăte de »Eljen», după ce, la dorința conducătorului societății, Trefort bătă un cui în stégul reuniunii.

ARANYOS-MAROTH (în Ung.), 18 Iuliu. — Adunarea comitatensă de erii a suspendat din posturile lor pe viceșpanul, pe protofiscalul, pe amândoi controlorii. Acestă măsură stă în legătură cu defraudarea comisă de casierul comitatensă Szaszy, care s'a sinucis.

MULȚAMITĂ PUBLICĂ.

(Urmare și fine)

II. Lista Nr. 2. Colectantă D-lu I. Moldovenu, Bucuresci. 1. I. N. Beșlegă 5 l., 2. D. I. Rășnovanu 2 l. 50 bani, 3. V. V. Crețoiu 2 l., 4. V. Odoru 1 l., 5. A. I. Tomoșoiu 2 l., 6. G. P. Petu 2 l., 7. V. V. Cornenu 2 l., 8. N. R. Colcig 3 l., 9. A. I. Ciceiu 2 l., 10. G. Bărbuceanu 2 l., 11. T. Verzea 10 lei, 12. I. Moldovenu 10 lei. Suma 43 lei 50 bani.

III. Lista Nr. 3. Colectantă D-lu I. Moldovenu 1. I. R. Puricescu 5 l., 2. A. G. Munteanu 5 l., 3. I. Boncotă 5 l., 4. G. I. Mitoc 3 l., 5. D. Blebea 3 l., 6. A. Hiller 2 l., 7. C. Avramescu 2 l., 8. I. C. Georgiu 2 l., 9. P. Dumitrescu 2 l., 10. M. Vinesu 2 l., 11. N. Rășnovău 3 l., 12. G. Petricu 3 l., 13. R. Gologanu 2 l., 14. N. Gologanu 2 l., 15. I. Ionescu 2 l., 16. I. Sutescu 2 l., 17. I. Bobeșu 2 l., 18. I. Popescu 5 l., 19. I. Bădiceanu 2 l., 20. M. I. Sulica 2 l., 21. I. Dobrescu 1 l., 22. I. Mihalcea 2 l. Suma 59 lei.

IV. Lista Nr. 4. Colectantă D. C. C. Panțu Brăila 1. C. C. Panțu 2 l., 2. I. R. Goga 5 l., 3. I. Moroianu 2 lei, 4. S. Bontă 5 l., 5. G. G. Mihăescu 2 l., 6. Moritz Scheiu 2 l., 7. G. G. Sasu 1 l., 8. G. G. Belu 2 l., 9. St. I. Eremia 2 l. Suma 23 lei.

V. Lista Nr. 5. Colectantă D-lu G. V. Bocârnea 1. I. I. Panțu 2 l., 2. C. C. Albuleț 2 l., 3. D. A. Butoianu 1 l., 4. N. Căciulă 2 l., 5. Ghiordănescu 1 l., 6. I. S. Muntenu 2 l., 7. A. D. Sasu 2 l., 8. D. R. Papuc 2 l., 9. N. A. Popa 2 l., 10. I. D. Șeitanu 1 l., 11. Emanuilu 5 lei, 12. I. M. Gherleanu 1 l., 13. I. G. Rădulescu 1 l., 14. Bocârnea 2 l., 15. I. I. Burduioiu 3 l., 16. I. V. Gămulea 3 l., 17. I. D. Barbu 2 l. Suma 34 lei.

VI. Lista Nr. 6. Colectantă d-lu I. Moldovenu, Bucuresci. 1. I. N. Muscă 3 lei, 2. I. Boncotă 4 l., 3. Furnică 2 lei, 4. N. N. 1 l., 5. A. Dobrescu 2 lei. Suma 12 lei.

VII. Lista Nr. 7. Colectanți d-nii Tănase Răsvau și I. N. Muntenu, Brăila. 1. T. Răsvan 10 l., I. N. Muntenu 5 l., 3. Isidoru Măntuescu 5 l., 4. N. R. Leu 1 l., 5. B. I. Circa 5 l., 6. Neurath 1 l., 7. I. Cochinos 2 l., 8. An. Crețu 1 l., 9. Ștefanu Sterinescu 1 leu 50 bani, 10. Ștefan Molândac 1 l., 11. I. I. Păltănea 4 l., 12. M. G. Căciulă 2 l., 13. N. Negoescu 1 l., 14. N. I. Șeitanu 4 l. Suma 43 l. 50 b. — Suma totală 371 lei și 1 fl. Dobanda dela cassa de economi 1'61. Suma 372 l. 65 b. și 1 fl. S'a spesat cu portul preste tot 11'65, rămâne suma 361 lei.

Subscrișul a primit din suma acesta până acuma suma de 348 lei. Schimbat în bani de ai noștri facu

151 fl. 64 cr. plus 1 fl. de a d. N. Eremias face 152 fl. 64 cr.

Spesele stégului: 1. Materia (Atlas de mătase vișină) 44 fl. 2. Două tablouri pe elu 100 fl. 3. Sulita versată din aramă 6.50. 4. Rudul 2.50. 5. Tocul de plăi 5.80. 6. Ținte și alte măruntisuri 1.55. Suma 160 fl. 35 cr. De aci rezultă un deficit de 7 fl. 71 cr.

Afară de acest deficit mai avem lipsă de 2 ciucuri în valoare cam de 10 fl., pentru care d-lu I. Stanu Sporea precum am înțeles a și deschis o altă listă.

Satulungu, 22 Iunie 1885 v.

Ioan Dorca, Directoru școlar.

DIVERSE.

Tun monstru pentru Italia. — În zilele acestea s'a trimis din fabrica Krupp către locul de împușcat Meppen, unul dintre cele 4 tunuri de litoral, destinate pentru guvernul italian. Este un tun cu calibrul de 40 centimetri. Lungimea țevei este de 14'30 M., greutatea de 120.400 kilograme. Pena de închis (casa dinapoi) cântărește 3640 kl., alte părți aparținătoare la tun 3510 kilogr. Colosul aruncă o ghiulea (granată) de 1000 kilogr. la o depărtare de 15'5 kilometri. Se înțelege de sine, că pentru a produce acesta fi trebuie o cantitate de praf de pușcă dela 300—500 kilogr. Tunul va fi trimis pe 2 vagone cu opt osii, lucrate anumit pentru scopul acesta. Acestea sunt legate unul cu altul printr'un pod cu o greutate de 136.000 kil. și pe acest pod zace colosul de tun. Pentru asigurarea podurilor de drum de feru, peste cari va trebui să treacă colosala greutate, s'au luat măsurile necesare.

Un testament. — O văduvă bogată din comitatul Sussex (Englita) murind a lăsat Societății protectoare a animalelor din Londra o sumă de 150,000 franci; pentru înființarea de fantani pentru animale 50,000 franci; refugiului pentru câinii perduți 25,000 franci. Spre a justifica această dărniciă, testatoarea constată că ea n'a avut nici odată să se plângă de vreun animal, dar că a întâlnit numai ticăloșii și ingratitude la cea mai mare parte dintre omenii cu cari a avut afaceri.

Copil monstru. — În noaptea de 27—28 Iunie trecut femeia Maria lui Costache Apostol din comuna Mărgineni Munteni, județul Bacău, a născut un copil monstru. Elu nu s'a putut cunoște bine de ce secă este, avea câte 6 degete la mâni și la picioare, fața lui sâmbă cu aceea de urs. După o jumătate de oră dela nascere a murit, spune »Cetățenul».

S'a culcat fată și s'a sculat bărbat. — »Cetățenul» din Bacău povestesc următoarele: »În comuna Osebiții Mărgineni jud. Bacău, se află o fată cu numele Maria, în etate ca de 34 ani, fiica lui Mihaiu Tancău. Din svon public primarul se informează, că aseă fată bătută în realitate era bărbat. Chemată la primărie și siliată a spune adevărul, numita Maria n'a negat, mărturisindu că în adevăr e bărbat și că de 6 ani umblă îmbrăcată femeesce, rădându-și cu desevărire barba și mustățile. Numita povestesc, că părinții ei au născut o fată, der că acum 6 ani, în lipsa părinților, s'a dus la o baltă să prință pește; acolo a storopit o un somn și s'a culcat pe mal. Când s'a trezit din somn s'a vădit că nu mai era fata, ci bărbat. Acest șarlatanie, primarul a raportat sub-prefectului respectiv și acesta parchetului, care e pe cale de urmărire, ca nu cumva acel individ să fi comis vr'o crimă orecare, și pentru a nu mai fi prins nici odată, s'a prefăcut în femeie.»

Munca de Inpu. — Același țiaru comunică, că în comuna Piopana, județul Tutova, o femeie ală căreia nume încă nu s'a putut afla, ducându-se la prășit în țerină, puse copilul ei în etate de un an jos pe ogor, și cam depărtându-se cu prășitura se întorse se-l vădă. Nenorocita găsește copilul mâncat de lup. Pe când ea își plângea copilul, lupul se întorse și o sfășia și pe densa.

Cursul pieței Brașov

din 18 Iuliu st. n 1885.

Bancnote romănesci	Cump.	8.88	Vend.	8.89
Argint romănesc		8.80		8.85
Napoleon-d'or		9.84		9.86
Lire turcesci		11.15		11.20
Imperial		10.10		10.15
Galben		5.84		5.87
Scrisurile fonc. »Albina»		100.50		101.—
Ruble Rusesci		122.		123.5
Discontul				7—10 % pe an.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Nr. 333 ex 1885.

a. f. sc. gr.

Publicațiune de licitațiune pentru arândarea dreptului regală de pro- pinațiune sèu cârciumărită.

A) Obiectul.

Fondulă scolastică centrală ală foștiloră grănițeri români de religi-
unea românescă greco-catolică de pe teritorulă regimentului de odinioră
c. r. ală II-le românu de margine din Ardeală Nr. 17 posedă

I cu dreptulă de proprietate avitică dreptulă regală de cârciumărită
din comunitățile de pe Valea Rocnei sèu a Someșului și anume:

1. din Năsèudă, 2. din Rebrășora, 3 din Rebramare, 4. din Parva
(Lunca Vinului) 5. din Nepos (Vărarea), 6. din Feldru, 7. din Ilva-mică,
8. din Sângeorgiu, 9. din Maieră, 10. din Rocna vechiă, 11. din Rocna
nouă (Șianțu), 12. din Ilva-mare, 13. din Măgura, 14. din Santu-Iosifă
(Poiana), 15. din Leșiu, 16. din Salva, 17 din Hordou, 18. din Bichigiu,
19. din Telciu, 20. din Romuli, (Strimba), 21. din Runcu, 22. din Mi-
titeiu, 23. din Găurenă, 24. din Plaiu (Suplaiu), 25. din Poieni (Poienile
Zagrei), 26. din Zagra, 27. din Mocodă cu cele două comunități de după
tèrgă (dela Șieu), 28. din Nusifală (Nagy-Falu) și 29 din Sântă-Ioana
(Szt.-Iván).

a) Dela scaldele dela Rocna numite: Valea Vinului.

II. Ca cumpăratură liberă dreptulă regală de cârciumărită dela
scaldele dela Arieșă (Dombhát).

III. Asemenea ca proprietate câștigată pe temeiulă serviciului mili-
tare de 88 (optzeci și optă) de ani și a regulamentului de graniță din
1766 prin complanarea fondului scolastică centrale greco-catolică cu era-
riulă în pactulă din 12 Martiu 1872 dreptulă regală de cârciumărită
din comunitățile:

a) din Valea Borgoului: 30. Borgo Rusă (1) 31 Borgo Dioseni, (2)
32 Borgo Mișloceni (3) 33 Borgo-Suseni (4) 34 Borgo Prundă (5), 35
Borgo Bistrița (6) 36. Borgo Tiha (7), 37 Borgo Murășeni (8).

b) de după tèrgă, de pe Valea Șieului, sèu cerculă Monorului, 38
Budaculă românu (Román Budák) (1), 39 Ragla (2), 40 Șieuță (Kis
Sajó) (3), 41 Monoră (4), 42 Gledini (5).

c) Din Valea Mureșului (totă de după tèrgă, cerculă Monorului,
acum comitatulă Murășă-Turda), 43 Rușii în munți (Maros-Oroszfalu) (6)
și 44 Morărenă (Monosfalu) (7).

IV. Mai încolo totă pe calea cumpăraturei libere prin fondulă fi-
liale de rezervă ală fondului scolastică centrală gr.-cat.

1. dreptulă regală din prediulă Măgura Calului în estravilanulă co-
munităței Borgo Tiha și 2. dreptulă regală de cârciumărită din Tihuța
în estravilanulă comunităței Borgo Prundă.

V. Dintre aceste exercita acestă dreptă fondulă scolastică centrală
susă numită eschisivă preste anulă întregă în Aniesiu (II) în Valea Vi-
nului (I a), în Măgura Calului (IV 1) și în Tihuța (IV 1)

VI. In comunitățile Valea Someșului cu Nusifală și Sânt-Ioana
(I p. 29 inclusive) dreptulă regală de cârciumărită de preste ană e cu-
mulată definitivă cu celă treilunară (liberă) de tómnă.

VII. In comunitățile de pe Valea Borgoului, Șieului și Murășului
(III a, b, c) dreptulă liberă treilunară de tómnă nu e încă cumulată ci
se exercită pe lângă celă de peste ană.

B) Modalitatea.

Spre a asigura venitele acestui dreptă regală pe dece ani după olaltă,
adecă din 1 Ianuarie st. n. 1887 până la 31 Decemvre 1896 inclusive,
până la 12 ore la mieđu nopții, administrațiunea fonduriloră scolastice și
de stipendie ale foștiloră grănițeri români de pe teritoriulă susă descri-
lui regimentă, mai târziu în districtulă Năsèudă, ér acum (afară de III
c., 1, 2) în comitatulă Bistrița-Năsèudă, publică prin acésta licitațiune
cu oferte și învită pe cei, ce ară dori a luă în arândă dreptulă de câr-
ciumărită în una sèu în mai multe din comunitățile și prediele înșirate
sub I II III și IV ca până Lună în 17 Augustă st. n. 1885 la 2 ore
p. m. sèși trimită la adresa: „Comisiunei administrătore de fondurile
scolastice și de stipendii ale foștiloră grănițeri români în Năsèudă ofer-
tele compuse în scrisă sigilate, timbrate și încarcate cu vadiulă de 10%
(dece la sută) a prețului de strigare satorită după specificațiunea mai
dela vale, sèu în bani gata numărași sèu sunători, sèu în note de ale
băncei austro-ungare, sèu și în hărtie de stată de ale Austro-Ungariei,
computate după cursulă bursei din ziua licitațiunei dimpreună cu cupó-
nele și talónele loră încă nedecădute, scădute cu 15% sub prețulă nominală.

Ofertele voră avé a cuprinde în sine ca condițiune sine qua non:

1) cumcă îmbiitorulă ia dreptulă de cârciumărită în arândă pe 10
(dece ani) începândă din 1 Ianuarie st. n. 1887 până la 31 Decemvre
1896.

2) Prețulă câtă îlă oferesce pe ană pentru fiecare din comunitățile
sèu prediele numite, una câte una sèu și mai multe ori tóte întruna,
însé așa ca la dreptulă regală din fiecare comunitate sè fiă pusă pre-
țulă oferită pentru acela separată, deórece oferte cumulative cu o sumă
pe mai multe, sèu pe tóte drepturile regale din tóte comunitățile în con-
cretă la olaltă, ori și în ce grupe, sèu secțiună din diferitele valinu se
primescă, și de se voră dá, se voră restitui oferentului fără considerare.

Prețulă oferită va trebui sè fiă mai mare decâtă suma pusă ca
preță de strigare în conspectulă dela călcăiulă acestei publicațiunii, însé
sub acélă preță nici de câtă nu se va acceptă.

3) în ofertă trebuie să fiă pusă neapărată condițiunea că oferitorulă
cunóscă bine și pe deplină condițiunile generală și speciali de licitațiune
până în cele mai mărunte părți ale loră și că se supune necondiționată
la ele și sè îndatorescă a-le împlini fără nici o escusare și apoi cumcă
se au cetită și esplicată și le pricepe și înțelege bine din literă în literă.

4) Ofertulă sèu sè fie scrisă și subscrisă cu mâna propriă a ofe-
rentului sèu se aibă tóte recerințele unui documentă deplină validă după
procedura civilă.

Indată ce voră trece 2 ore p. m. în Augustă nou 1885, se voră
deschide ofertele în fața comisiunei administratoria și a membriloră de
comitetă, cari din întâmplare, sèu anume ar luă parte la licitațiune și
acele se voră înregistra într'ună protocolă, ce se va suscepe despre lici-
tațiune, începândă dela celă mai mică oferente până la celă mai mare.

5) la comunitățile din Valea Borgoului, a Șieului și a Mureșului
(III. a, b, c) sè se pună în ofertă două sume, adecă suma câtă se ofe-
resce numai pentru dreptulă de preste ană și suma câtă o oferesce cu-
mulative la olaltă cu celă treilunară de tómnă la olaltă la fiecare co-
munitate separată.

Comisiunea administratoriă va ținé cu membrii de față ai comitetu-
lui sèu și de sine, ședința secretă, în care va decide numai decâtă că pe
care din oferenti sèu pe cari sè-i recomande la comitetă și la locurile
superióre spre aprobare, ér celorlalte după decidere numai decâtă le va
restitui vadielă depuse. Atătă condițiunile generală, câtă și cele speciali
mai deaprópe se potă vedé la comisiunea administrătore în órele de o-
ficiu.

Din ședința comisiunei administrătore de fondurile scolastice și de
stipendii ale foștiloră grănițeri români.

Năsèudă, 12 Maiu 1885.

Președintele:

Iosifă Mihalașiu, m. p.

Secretarulă:

Ioachimă Murășianu m. p.

Conspectă

despre prețurile de strigare satorite pentru dreptulă regală de cârciu-
mărită din cele 44 comunități foste grănițeresci și cele 4 predie din țin-
utulă fostului II-lea regimentă românu de margine din Ardélă pentru
licitațiunea cu oferte din 17 Augustă st. n. 1885.

Nr. curentă	Comitată	Ținutulă		Comunitatea sèu Prediulă unde e dreptulă de cârciu- mărită.	Prețul strigărei		Adnotare	
		reste totă	in parte		cumulat cu celă de treilună	fără cu- mularecu celă de 3 lună.		
		fl.	cr.	fl.	cr.			
1.	Bistrița-Năsèudă	I. Valea Rocnei sèu a Someșului		Valea Rocnei sèu a Someșului				
1				Năsèudă	1693	-		
2				Rebrășora	1850	-		
3				Rebramare	936	-		
4				Parva (Lunca Vinului)	400	-		
5				Nepos (Vărarea)	1271	-		
6				Feldru	1522	-		
7				Ilva mică	1707	-		
8				Sângeorgiu	2253	-		
9				Maieră	2185	-		
10				Rocna vechiă	4453	-		
11				Rocna nouă (Șianțu)	1790	-		
12				Ilvamare	1612	-		
13				Măgura	1130	-		
14				Sântă Iosifă (Poiana)	670	-		
15				Leșiu	1225	-		
16				Salva	2009	-		
17				Hordou	690	-		
18				Bichigiu	474	-		
19				Telciu	2230	-		
20				Romuli (Strimba)	271	-		
21				Runcu	579	-		
22				Mititeiu	644	-		
23				Găurenă	165	-		
24				Plaiu (Suplaiu)	247	-		
25				Poieni (Poienile Zagrei)	526	-		
26				Zagra	1661	-		
27	Mocodă	1060	-					
28	II. Valea Borgoului	II.	După tèrg sèu Valea Șieului					
28			Nusifală (Nagyfalu)	370	-			
29	III. Valea Borgoului	Valea Borgoului	Sânt-Ionă (Szt.-Iván)	156	-			
a)			a) Valea Vinului					
II.			II. Aniesă (Domb hat)	1778	-			
III.			a) Valea Borgoului					
30			1. Borgo-Rusu	1600	-			
31			2. „ Dioseni	2149	-			
32			3. „ Mișloceni	2766	-			
33			4. „ Suseni	2150	-			
34	5. „ Prundu	3986	-					
35	6. „ Bistrița	3152	-					
36	7. „ Tiha	2542	-					
37	8. „ Murășeni	2016	-					
38	IV.	Dupa tèrg sèu cerculă Monorului	b) După tèrg sèu cerculă Monorului					
38			1. Budaculă românu (Román Budák)		568	-		
39			2. Ragla		228	-		
40			3. Șieuță (Kis-Sajs)		1475	-		
41			4. Monoră		1486	-		
42	5. Gledini		1431	-				
43	Valea Murășului	Rusii în munți (Maros Oroszfalu)	c) Valea Murășului					
43			Rusii în munți (Maros Oroszfalu)	1829	-			
44	Valea Măgura calului	IV. Măgura calului	7. Morărenă (Monosfalu)	457	-			
44			IV. Măgura calului					
1	Bistrița-Murăș Năsèud-Turda	Valea Borgo- lul	După tèrgă, cercu Monorului la Șieu	1. Măgura calului	965	-		
2				2. Tihuța	681	-		

Aici prețul strigărei e pusă și anume la Borgou fiind cumulare numai provisoră, ér după tèrgă
fără cumulare și e de a se îmbia prețulă și fără și cu cumulare dreptului de cârciumărită
de 3 luni de tómnă atătă în Valea Borgoului câtă și în cerculă Monorului.

Anunțămă aceloră onorați cetitori, cari voră binevoi a se abonă la
fóia noastră de aici încolo, că avemă încă în rezervă numeri dela începutulă
anului 1885 prin urmare potă sè aibă colecțiunea completă.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.“

Tipografia ALEXI Brașovă.